

尹锡悦被捕，接下来呢

可能会被起诉，不排除被判重刑的可能

首个被逮捕的现总统

公调处和警方人员15日凌晨抵达总统官邸，再次执行对尹锡悦的逮捕令，并于当地时间10时33分逮捕尹锡悦。尹锡悦随后被押送往公调处。

公调处调查人员15日5时左右，在试图进入被停职总统尹锡悦官邸区时遭到尹锡悦律师团阻拦，并与尹锡悦律师团成员、执政党国民力量党议员及现场尹锡悦支持者等发生肢体冲突。在对峙过程中，出现1名受伤人员，尚不清楚受伤人员身份。

载有调查人员的警车当天上午也试图驶入官邸区，但在官邸区入口处遭到阻拦无法进入。此外，一部分公调处调查人员和警察试图从后山山路进入官邸区。

据韩媒报道，经过3小时的努力，调查人员冲破了韩国总统警卫处设置的3重防线，进入总统官邸内部，与尹锡悦进行了接洽。接下来，双方又进行了2小时的沟通和磋商。在沟通过程中，公调处一直表示将要通过逮捕的方式将尹锡悦带走，而尹锡悦方面表示自己会主动出席公调处的调查。

当地时间10时33分，公调处在位于首尔龙山区汉南洞的总统官邸对尹锡悦执行了逮捕令，随后在总统警卫处车队的护卫下，将他送到位于京畿道果川市的公调处办公楼。

当地时间10时53分，尹锡悦的车队抵达公调处办公楼。按照公调处此前的安排，将立即展开对尹锡悦的调查，公调处为此次调查准备了超过200页的问题。

行动做了充分准备

去年底，韩国首尔西部地方法院以涉嫌发动内乱和滥用职权为由对尹锡悦发布逮捕令，公调处于本月3日首次尝试进入总统官邸逮捕尹锡悦，但由于总统警卫处的阻拦行动失败。

首次逮捕行动失败后，公调处和警方对第二次逮捕行动作出相应准备。首先，针对第一次失败暴露出的执法权限问题，公调处后续与韩国警察厅国家调查本部达成一致，在韩国警察厅、公调处和国防部联合设立的“共同调查本部”框架下，由公调处与警方共同执行逮捕令。

其次，充实警力确保人力优势。韩国警察厅国家调查本部要求首都圈所属的4个警察厅配合动员相关调查人员。据韩国纽斯频通讯社报道，二次逮捕警力部署规模空前，共54个机动部队约3200人被调集，加上公调处等其他执法力量，总部署人数接近5000人。

再次，公调处和警方对总统警卫处施压。韩国YTN电视台报道，公调处此次逮捕行动没有受到警卫处的明显抵抗。有分析指出，公调处警告将以涉嫌妨碍特殊公务为由逮捕试图阻拦的警卫处人员，这将影响后者的退休金发放，形成一定威慑。此外，总统警卫处长朴钟俊10日因涉嫌妨碍执行特殊公务到案接受警方调查并辞去警卫处长职务，一定程度上动摇了警卫处要员的心理防线。

韩国被停职总统尹锡悦于15日被捕，随后接受韩国高级公职人员犯罪调查处（公调处）调查。尹锡悦由此成为韩国宪政史上第一个被逮捕的现职总统。

这是公调处第二次执行针对尹锡悦的逮捕令。尹锡悦接下来将面临侦讯和拘留，由于涉嫌严重犯罪，不排除被判处重刑的可能。与此同时，韩国宪法法院对尹锡悦弹劾案的审理也可能会加快进度。



1月15日，警察在位于韩国首尔的总统官邸附近维持秩序。新华社发



尹锡悦到达高级公职人员犯罪调查处。

“被捕”还是“自愿”

在尹锡悦前往公调处的同时，尹锡悦一方公布了其在总统官邸提前录制的视频。尹锡悦在视频中说，为防止发生不光彩的流血事件，虽然是非法调查，但决定前往公调处接受调查。

关于尹锡悦究竟是自愿接受调查还是被逮捕，尹锡悦方面和公调处有不同的表态。当天早些时候，尹锡悦的律师团顾问表示，为避免发生冲突，正与公调处方面就尹锡悦自愿到案接受调查进行协商。但公调处并不接受这一说法，称“执行逮捕令是目标和目的，不考虑尹锡悦总统自愿到案接受调查”。

黑龙江省社会科学院东北亚研究所研究员笪志刚认为，尹锡悦可能是想通过“自愿”的表态来赢得民意和舆论的积极评价。此前，尹锡悦的“拖字诀”取得一定效果，他的律师团队组建、庭审证据收集等工作在“拖”出来的时间差里得到完善。如果尹锡悦在没有更多理由和法律支持下继续无限期拖延，反而对他不利。

未来命运如何

据韩国媒体报道，公调处当地

时间11时在中央政府果川办公楼的公调处办公室对尹锡悦进行调查，随后将把其移送至首尔拘留所羁押。

公调处称，在当天11时至13时30分的调查中，尹锡悦始终拒绝陈述，并且拒绝就侦讯过程录音录像。尹锡悦法律代理人随后发表声明，强调公调处不具备对总统的调查权，逮捕令“非法”，将追究公调处与警方非法执行逮捕令的法律责任。

尹锡悦的命运将取决于公调处调查和宪法法院对弹劾案的审理。有韩国媒体指出，尽管公调处计划对尹锡悦实施高强度调查，但尹锡悦有可能行使沉默权，也可能选择性地回答部分问题，调查过程将面临困难。另有分析认为，身为前检察总长的尹锡悦将以法律知识和调查经验作出否认嫌疑的陈述。

韩国前青瓦台国政情况室室长权起植认为，由于尹锡悦已被指控为“内乱罪头目”，公调处大概率会申请最长20天的拘留令。由于涉嫌严重犯罪，预计尹锡悦在被拘留期间就会被检方起诉，且不排除被判处重刑的可能。受此影响，宪法法院对尹锡悦弹劾案的审理也可能加快进度，或在3月中旬进行裁决。

综合新华社、央视新闻消息

热点问答

尹锡悦被捕意味着什么

韩国总统尹锡悦于15日上午被韩国高级公职人员犯罪调查处（公调处）和警方逮捕，距离他2024年12月3日晚宣布紧急戒严已过去40余天。

被捕后程序是什么

尹锡悦于当地时间10时33分（北京时间9时33分）被捕。韩国公调处表示在最大限度地确保尹锡悦进行有关陈述后，将在48小时内申请拘留令。

按照韩国法律，公调处须在48小时内决定是否申请拘留令，拘留期限可至多延长到20天，否则就要放人。

公调处查什么

韩国公调处15日说，尹锡悦在抵达公调处后即进入接受调查环节。

调查在中央政府果川办公楼的公调处办公室进行。考虑到案件涉及现任总统，调查由公调处次长李载昇执行。

公调处公告说：“从上午11时开始，在公调处338号影像录制调查室开始了嫌疑人调查。”

公调处调查内容包括：尹锡悦违宪、违法宣布紧急戒严，动员警察、军队非法封锁国会，妨碍行使解除戒严令表决，试图违规非法逮捕朝野代等。

据韩国媒体报道，公

调处完成调查后将把尹锡悦移至首尔拘留所羁押，并考虑全程录音录像。由于没有现任总统被关押在拘留所的先例，相关方面正在讨论警卫、警备和礼遇水平等事宜。

朝野反响如何

韩国执政党国民力量党批评公调处“非法执行逮捕令”。

国民力量党院内代表权性东在尹锡悦被捕后表示，“国格崩塌了”。

国民力量党首席发言人申东煜批评公调处“已沦为在野党的下属机关”，丧失政治中立性的公调处已失去存在的理由，将对非法执行逮捕令的公调处追究政治、法律责任。

但韩国最大在野党共同民主党院内代表朴赞大15日就尹锡悦被捕一事表示，这是恢复宪政秩序的第一步。

朴赞大当天在该党议员全体会议上说，尹锡悦作为应该守护宪法和法律的总统，不仅违反宪法和法律，宣布紧急戒严，还用武力妨碍公权力执法，是让韩国陷入混乱的重大罪犯。

据新华社